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Test sumativ
Modulul: Dispozitive electronice
Competenţe: 

· Identifică dispozitivele electronice discrete

· Selectează dispozitivele electronice discrete

· Determină funcţionalitatea dispozitivelor electronice discrete 
· Verifică funcţionalitatea dispozitivelor electronice discrete 
Obiectivele evaluării:

· să identifice dispozitivele electronice discrete

· să selecteze dispozitivele electronice discrete

· să determine funcţionalitatea dispozitivelor electronice discrete 
· să verifice funcţionalitatea dispozitivelor electronice discrete 
Prezentarea testului

Acest test poate fi utilizat ca evaluare  sumativă.
Tipul testului: probă scrisă, probă practică
 Durata evaluării:Timp de lucru: 2*50 min
Condiţiile în care se recomandă a fi realizată evaluarea:
Fiecare elev va primi o foaie cu cerinţele testului pe care le va rezolva individual la proba scrisă respectiv la proba practică. 

Resursele necesare pentru proba practică sunt:cataloage de componente electronice, componente electronice discrete, placă test, pistol de lipit, aparate de măsură, surse de alimentare.

Proba scrisă poate să se desfăşoare în sala de clasă iar proba practică în laborator sau în atelierul de instruire practică.
Enunţ: 

Partea I. Proba scrisă
Subiectul I. Pentru enunţurile de mai jos scrieţi litera corespunzătoare răspunsului corect. Fiecare răspuns corect va fi apreciat cu 0,25 puncte.
1) Amplificarea de curent Iieșire/Iintrare este maximă dacă tranzistorul se află în modul de conexiune:

a) Bază comună

b) Emitor comun

c) Colector comun

2) Tiristorul se află în regim de conducţie dacă:

a) UA >0 şi UG =0

b) UA <0 şi UG=0

c) UA >0 şi UG >0
unde UA este tensiunea anod-catod şi UG tensiunea pe grilă (poartă).

3) Cum este impedanţa de intrare la un TEC-MOS?

a) foarte mică
b) foarte mare

c) nulă 

4)  Când este maxim curentul printr-un TEC-J?
a) când tensiunea între poartă şi sursă este nulă

b) când poarta este polarizată direct faţă de S

c) când poarta este polarizată invers faţă de S
5) Ce conţine schema echivalentă a triacului?                                        

a) două diode legate în paralel

b) două tiristoare legate în paralel

c) două tiristoare legate în paralel şi în opoziţie

    6)  Ce reprezintă simbolul din figura de mai jos?      
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a)  TEC-J cu canal n

b) TEC-J cu canal p

c) Tranzistor bipolar npn

d) Tranzistor bipolar pnp
Subiectul II
a) Scrieţi cifra corespunzătoare fiecărui enunţ şi notaţi în dreptul ei litera A dacă apreciaţi că enunţul este adevărat şi litera F dacă apreciaţi că răspunsul este fals.

1) Tranzistorul bipolar este un dispozitiv semiconductor format din trei regiuni cu acelaşi tip de conductivitate.

2) Tiristorul aflat în stare de conducţie nu poate fi comandat de pe grilă.

3) Triacul are conducţie bidirecţională

4) Un TEC-MOS cu canal iniţial  poate fi comandat cu tensiuni de poartă atât pozitive cât şi negative. 
5) TEC-J este un dispozitiv electronic comandat prin curentul de intrare.
6) Diacul este un tiristor fără electrodul de comandă, grila

b) În coloana I sunt reprezentate simbolurile unor dispozitive electronice, iar în coloana II sunt enumerate denumiri ale dispozitivelor electronice. Scrieţi asocierile dintre fiecare majusculă din coloana I şi fiecare literă mică din coloana II.
	Coloana I
	Coloana II
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	a) tranzistor bipolar

b) tiristor

c) tranzistor cu efect de câmp

d) diac

e) triac




c) Completaţi spaţiile libere din următorul tabelul următor: 
	Denumire terminale 
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	Tipul conductivităţii dispozitivului
a)……(4)…
b)……(5)……


Subiectul III
1. Pentru dispozitivul electronic notat cu T în schema electrică din figură, rezolvaţi următoarele cerinţe:

a) Identificaţi modul de conexiune al dispozitivului

b) Stabiliţi care este polarizarea joncţiunilor şi regimul de funcţionare al dispozitivului dacă se măsoară U0 =5V.

c) Precizaţi care trebuie să fie valoarea tensiunii U0 astfel încât dispozitivul să se afle în regim de saturaţie.

d) Calculaţi valoarea rezistenţei R pentru care dispozitivul se află în regim de saturaţie dacă se cunoaşte valoarea curentului I0 =4mA şi EC= 9V.
[image: image3.jpg]0,6V ]




Fig. 1. Circuit electronic

2. In circuitul din figura 2 se cunosc: UGS= –3V, EDD=20V, RD=2KΩ, RG=2MΩ, RS=600Ω.
Fig. 2  Circuit cu tranzistor

Se cere :

a) identificaţi tipul tranzistorului

b) recunoaşteţi conexiunea 

c) claculaţi p.s.f.-ul tranzistorului
3. Desenaţi schematic structura internă a unui TEC-MOS cu canal indus de tip n şi aplicaţi polarizarea. 

II.Proba practică
1) Identificaţi după forma şi marcajul capsulei 5 dispozitive electronice discrete dintre cele puse la dispoziţie. Notaţi tipul  şi codul acestora într-un tabel astfel încât să fie câte unul dintre următorele tipuri: tranzistor bipolar, tiristor, tranzistor cu efect de câmp, diac, triac.
	Tip dispozitiv
	Cod dispozitiv

	
	


2) Desenaţi configuraţia terminalelor dipuse pe capsula celor 5 dispozitive electronice discrete identificate şi specificaţi pe desen care este dispunerea şi denumirea terminalelor.Treceţi răspunsurile într-o listă de forma:
Codul dispozitivului:

Desenul configuraţiei terminalelor:

3) Selectaţi câte un dispozitiv electronic din fiecare categorie descrisă în continuare; răspunsul constă în precizarea codului dispozitivului.

a) Tranzistor de tip NPN,cu germaniu, de joasă frecvenţă, de putere medie

b) Tranzistor cu efect de câmp cu grila izolată, cu canal indus de tip p, de mică putere
4) Verificaţi cu aparatul de măsură funcţionalitatea a două dintre dispozitivele discrete manipulate la punctul 1.

5) Realizaţi practic un montaj după una din schemele electrice de mai jos.

a) Identificaţi elementele de circuit necesare şi notaţi denumirea acestora.
b) Realizaţi conexiunile între elementele de circuit şi conectaţi alimentarea

c) Măsuraţi valoarea tensiunii U1.
d) Stabiliţi, pe baza valorii tensiunii U1,care este regimul de funcţionare al dispozitivului notat T în schema electrică.
Schema A
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Schema B 
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Instrucţiuni pentru elevi
La întrebările cu răspuns multiplu, un singur răspuns este corect.

La proba practică trebuie să vi se pună la dispoziţie un număr de minim 10 dispozitive electronice discrete şi puteţi utiliza cataloage de componente electronice. La punctul 5 evaluatorul va stabili care este schema electrică pentru fiecare elev. 
Criteriile de evaluare şi notare 
Proba scrisă

Se acordă 10 puncte astfel:

1punct din oficiu
Subiectul I

1,5 puncte (6 întrebări* 0,25 puncte)
Subiectul II

a) 1,5 puncte (6 afirmaţii* 0,25 puncte)
b) 1,25 puncte (5 asocieri* 0,25 puncte)
c) 1,25 puncte (5 cuvinte* 0,25 puncte)
Subiectul III

1)a) 0,25 puncte

   b) 1punct

   c) 0,25 puncte

   d) 0,5 puncte

2) a) 0,25  puncte
    b) 0,25 puncte

    c) 1 punct

3) 0, 5 puncte

Proba practică
1) 1 punct (5 dispozitive*0,2 puncte)
2) 2,5 puncte (5 dispozitive*0,5 puncte)
3) 1 punct (2 dispozitive*0,5 puncte)
4) 1 punct (2 dispozitive*0,5 puncte)
5) a) 0,5 puncte
    b) 1 punct
    c) 1 punct
    d) 1 punct
Barem de corectare şi notare: 

Proba scrisă

Subiectul I

1) b;    2)c;     3) b;     4)a;       5)c;    6) b. 
Subiectul II

a) 1- F;   2- A;   3- A   ;  4-A    ; 5-F     6- F
b) A- c; B- d; C- a; D- e; E- b

c) 1- Bază; 2- Colector; 3- Emitor; 4- npn; 5- pnp
Subiectul III

1) a) emitor comun
b)Pentru tranzistorul de tip npn din circuit joncţiunea bază emitor este direct polarizată iar joncţiunea bază colector este invers polarizată deci tranzistorul se află în regim activ normal
c) U0= 0,2- 0,3 V
d) EC= I0*R+ U0 deci 9 V= 4mA*R+ 0,2 V de unde R= 2,2KΩ
2) a)  tranzistor cu efect de câmp cu grila-joncţiune cu canal de tip n

   b) conexiunea sursă comună
  c) curentul de grilă este nul, deci IS=ID şi, de aici, UGS = –RSID.

ID=–UGS/RS;  ID= –(–3V)/600Ω = 5mA

- Din legea a doua a lui Kirchhoff pe ochiul de ieşire 

EDD= RDID+ UDS+ RSID rezultă UDS = EDD–(RS+RD)ID
UDS = 20 – 5∙10-3 (600+2000)= 20– 13=7V 
    p.s.f. are valorile: ID=5mA, UDS = 7V şi UGS=–3V.
    3) structura internă  are pusă în evidenţă regiunea canalului care se va   

    induce; polarizarea pentru TEC- MOS cu canal n  indus este : UGS pozitivă şi 
    UDS pozitivă
Proba practică
1) Identificarea se realizează în funcţie de forma capsulei şi de codul înscris pe carcasa capsulei,în funcţie de care dispozitivul va fi identificat în cataloagele de componente
2) configuraţia terminalelor se găseşte în cataloagele de componente
3) categoriile de dispozitive sunt identificate în cataloagele de componente în funcţie de criteriile precizate în enunţ 
4) conform documentaţiei tehnice
5) a) dispozitive electronice (T- tranzistor bipolar în schema A; tiristor în schema B), surse de alimentare sau de semnal, rezistoare.
    b) se realizează conform schemei electrice pe o placă test
    c)  tensiunea se va măsura cu un voltmetru
    d) schema A- U1 > 0,3 V, tranzistorul bipolar se află în regim activ normal
         schema B- U1> 0 deci tiristorul se află în regim de conducţie
Instrucţiuni pentru evaluatori 

Pentru fiecare răspuns sau rezolvare corectă se va acorda punctajul maxim prevăzut în barem. 
Pentru proba practică este necesar să li se pună la dispoziţie elevilor dispozitive electronice discrete ( tranzistoare bipolare, tiristoare, tranzistoare cu efect de câmp, triace, diace) ,aparate de măsură, surse de alimentare, plăci test şi pistoale de lipit. La punctul 5 al probei practice, este necesar ca evaluatorul să stabilească schema electrică pe care va lucra fiecare elev. 
Ponderea probei scrise şi a probei practice ar putea fi de câte 50% din aprecierea testului sumativ. 
Modul de transmitere şi sugestii de valorizare a rezultatelor evaluării

În funcţie de răspunsurile elevilor se vor relua sau nu anumite informaţii despre dispozitivele electronice.
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